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Забезпечення безпеки руху на сортувальних гірках є актуальною задачею, 

оскільки від якості роботи операторів залежить ефективність сортувального 

процесу та схоронність вагонів і вантажів. Основною проблемою є те, що 

оператори приймають рішення в умовах відсутності повної інформації про стан 

колісних пар і ходові якості вагонів, що призводить до помилок у регулюванні 

швидкості скочування відчепів [1-2]. 

У роботі запропоновано систему підтримки прийняття рішень для гіркових 

операторів, що базується на математичному апараті нейронних мереж. Система 

навчається із застосуванням методу зворотного поширення похибки та 

орієнтована на формування рішень в умовах невизначеності при забезпеченні 

енергозбереження [3-4]. 

В основу системи покладено принцип умовно-ідеального скочування відчепів 

при середніх значеннях основного питомого опору руху вагонів, температури 

повітря, швидкості і напрямку вітру. Розроблена нейронна мережа має 

тришарову архітектуру: вхідний шар з 8 нейронів, два приховані шари по 16 

нейронів кожен та вихідний шар з 4 нейронів. Як активаційна функція 

використовується сигмоїдальна функція [5-6]. 

Для навчання мережі використано навчальну вибірку з 800 вхідних векторів. 

Після навчання похибка ідентифікації бажаних параметрів гальмування склала 

0,3%, що є високим результатом точності. 

Система інтегрована у локальну інформаційно-керуючу систему 

сортувальної гірки, що включає магнітні датчики, метеорологічні датчики та 

систему контролю заповнення колій сортувального парку. Корегування 

параметрів гальмування здійснюється у два етапи: на першому визначаються 

умовно-оптимальні параметри, на другому вони коректуються з урахуванням 

поточних характеристик процесу скочування. 

Впровадження системи дозволило знизити імовірність перевищення 

допустимої швидкості співударяння вагонів у сортувальному парку майже у 26 

разів – з 0,668 до 0,026. Річна економія від зменшення витрат на ліквідацію 

наслідків небезпечних подій склала близько 1978 тис. грн. 
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Застосування нейронних мереж забезпечує швидке прийняття рішень в 

умовах динамічного процесу розпуску составів, що є критичним фактором для 

підвищення безпеки та ефективності роботи сортувальної гірки. 
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В умовах скорочення загальних обсягів перевезень інтенсивність 

використання основних пристроїв залізничних станцій не відповідає їх 

розрахунковій потужності, що викликає значні додаткові експлуатаційні витрати 

та збільшує собівартість обробки вагонів. Актуальною є задача приведення 

колійного розвитку станцій до існуючого рівня перевезень з позиції 

ресурсозбереження [1-2, 5-6]. 

У роботі розроблено математичну модель визначення потрібного колійного 

розвитку сортувальної системи з позиції мінімізації річних експлуатаційних 

витрат. Цільова функція включає витрати на утримання колій, регулювання 

швидкості скочування відчепів, затримку поїздів на підходах та зупинку через 

неприймання станцією, з урахуванням економії від скорочення простою 

составів. 


